

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 27.10.2025 г. № 40

О присуждении Сычеву Николаю Федоровичу ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи (сентябрь 1911 года – декабрь 1912 года)» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к защите диссертационным советом 19 сентября 2025 г., протокол № 32.

Соискатель Сычев Николай Федорович, 1996 года рождения, гражданин Российской Федерации. В период подготовки диссертации обучался в очной аспирантуре исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по кафедре истории России XIX века – начала XX века по специальности 5.6.1. Отечественная история с 1 октября 2021 г. по 30 сентября 2024 г.

Сычев Н.Ф. работает учителем истории и обществознания в Автономной некоммерческой образовательной организации «Гимназия Святителя Василия Великого».

Диссертация «Деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи (сентябрь 1911 года – декабрь 1912 года)» выполнена на кафедре истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент Гайда Федор Александрович, профессор кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский

государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Иванов Андрей Александрович, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт истории, кафедра новейшей истории России, профессор;

– Селезnev Федор Александрович, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», Институт международных отношений и мировой истории, кафедра зарубежного регионоведения и локальной истории, профессор;

– Новосельский Сергей Сергеевич, кандидат исторических наук, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», Историко-архивный институт, исторический факультет, кафедра истории и теории исторической науки, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Сфера научных интересов А.А. Иванова – широкий диапазон проблем общественно-политической жизни России начала XX в. Ф.А. Селезнев в своих исследованиях сосредотачивается на истории русского парламентаризма периода третигононной монархии. В публикациях А.А. Сорокина исследуются взаимоотношения власти и народного представительства в общественно-политической жизни России второй половины XIX – начала XX в.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 4 статьи, общим объемом 3,1 п.л., опубликованных,

в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки.

Перечень публикаций соискателя:

1. *Сычев Н.Ф.* Государственный секретарь А.А. Макаров и другие кандидаты на пост министра внутренних дел в общественном мнении (сентябрь 1911 г.) // Человеческий капитал. 2023. № 2 (170). С. 45–51 (0,6 п.л). EDN: MVTXS. Импакт-фактор РИНЦ – 0,558.

2. *Сычев Н.Ф.* Отставка министра внутренних дел А.А. Макарова в общественном мнении // Человеческий капитал. 2023. № 7 (175). С. 65–73 (0,7 п.л.). EDN: XQETHB. Импакт-фактор РИНЦ – 0,558.

3. *Сычев Н.Ф.* Министр внутренних дел А.А. Макаров и газетная кампания против Григория Распутина в общественном мнении (январь–март 1912 г.) // Исторический журнал: научные исследования. 2024. № 4. С. 102–112 (0,9 п.л.). EDN: PUCMFQ. Импакт-фактор РИНЦ – 0,305.

4. *Сычев Н.Ф.* Разъяснения министра внутренних дел А.А. Макарова по запросам о ленских событиях в общественном мнении (апрель 1912 г.) // Клио. 2024. № 3 (207). С. 218–225 (0,9 п.л.). EDN: KVECCI. Импакт-фактор РИНЦ – 0,108.

На автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

В диссертации исследуется деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи в ходе внутриполитических событий, вызвавших наибольший общественный резонанс, анализируются личные профессиональные качества нового главы МВД, рассматривается взаимодействие А.А. Макарова с народным представительством.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе, включающей в себя значительный массив как опубликованных, так и архивных источников.

Благодаря этому соискателю удалось подробно реконструировать деятельность А.А. Макарова на посту министра внутренних дел Российской империи в ходе наиболее резонансных внутриполитических событий и определить, что он проявил себя как профессиональный чиновник, «законник», однако этих качеств для главы МВД в условиях трансформации третьеиюньской системы было недостаточно, поскольку министр в текущей внутриполитической ситуации должен был демонстрировать навыки профессионального политика.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. После гибели П.А. Столыпина в сентябре 1911 г. встал вопрос о возможности изменения императором правительенного курса. В связи с этим особое значение приобрел поиск преемника Столыпина, в том числе на посту министра внутренних дел. Назначение А.А. Макарова, бывшего товарищем П.А. Столыпина в МВД в начальный период его пребывания на этой должности, свидетельствует о стремлении Николая II продолжить проводившийся с 1907 г. правительственный курс. Вместе с тем Макаров стал первым в третьеиюньскую эпоху отдельным министром внутренних дел, не совмещавшим свою должность с другими постами, что предполагало изменения в системе государственного управления, выразившиеся в новом распределении функций министерств.

2. Продолжение после убийства П.А. Столыпина прежнего правительенного курса состояло в принятии в 1911 г. закона о выделении Холмской губернии из состава Царства Польского. Предполагалось, что новая административная единица с преобладавшим этнически русским населением будет подчинена непосредственно министру внутренних дел. А.А. Макаров принял в этом деле активное участие, что свидетельствовало о его готовности работать в наличной внутриполитической ситуации и следовать направлению,

заданному его предшественником. При этом нельзя сказать, что выступление министра в пользу принятия холмского законопроекта стало решающим в конечном успехе данного преобразования, однако показало характер и основные приемы взаимодействия Макарова с народным представительством.

3. Газетная кампания против Г.Е. Распутина стала отправной точкой в процессе неуклонного движения А.А. Макарова к отставке. Министр обладал определенными средствами воздействия на периодическую печать, однако они оказались весьма неэффективными. Кроме того, Макаров явно недооценил степень связи обострения распутинской темы с предвыборной кампанией октябристов в IV Государственную думу. Дальнейшее неосторожное поведение министра и его неспособность остановить публикации, задевавшие честь императорской фамилии, подорвали его репутацию в глазах императора и общественных сил разной политической ориентации.

4. Ленские события стали очередным вызовом для А.А. Макарова, который последовательно отстаивал позицию правительства по тщательному расследованию всех обстоятельств беспорядков в соответствии с законом. Однако большинство обстоятельств трагедии так и остались без официального ответа со стороны министра внутренних дел. Несмотря на внешнюю решительность Макарова выяснить все причины данных событий, общество интерпретировало его слова иначе, обозначив их как призыв к репрессивным мерам со стороны государства.

5. Проведение выборов в IV Государственную думу стало для А.А. Макарова последним серьезным испытанием на посту министра внутренних дел. С точки зрения организации и используемых механизмов проведения выборов он сумел справиться с этим вызовом. Тем не менее результаты выборов не были удовлетворительными для правительства. Гибель П.А. Столыпина и переход октябристов в оппозицию верховной власти изменили расстановку сил в Думе нового созыва. Теперь правительство не имело устойчивого большинства в народном представительстве для проведения необходимых законопроектов. В.Н. Коковцов и А.А. Макаров, в отличие от своего предшественника, не получили

инструментов влияния на новую Думу.

6. На протяжении всего 1912 г. нахождение А.А. Макарова на посту министра внутренних дел сопровождалось событиями, вызывавшими существенный общественный резонанс. Это обстоятельство требовало от главы МВД не только добросовестного исполнения своих обязанностей, но и прямой вовлеченности в политическую деятельность. Однако А.А. Макаров был профессиональным чиновником, но не профессиональным политиком, что во многом предопределило его неудачу на посту министра внутренних дел. Кроме того, серьезной причиной отставки Макарова стали его проблемы со здоровьем и появление в качестве возможного кандидата на должность главы МВД черниговского губернатора Н.А. Маклакова. Отставка была вполне вероятна еще летом 1912 г., однако нежелание императора производить перестановки в одном из ключевых министерств в период подготовки к выборам в Думу и отсутствие реальных кандидатов в преемники А.А. Макарова отложили ее до конца года.

На заседании 27 октября 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Сычеву Николаю Федоровичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 12, «против» – 0, недействительных голосов – 0.

Председатель
диссертационного совета,
доктор исторических наук,
доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

27 октября 2025 г.